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Segitsen-e, illetve hogyan segitsen a sziilé a nyitott mondatok
(egyenletek, egyenlétlenségek) megoldasaban alsé tagozaton?
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A nyitott mondatok (egyenletek, egyenlbtlenségek) tanitasa soran gyakran tapasz-
talhatjak a tanitok, hogy a kisiskolasoknak — els6sorban a hazi feladatok megolda-
saban — nyujtott sziil6i segitség visszalépést okozhat a mar elért eredményekben. A
szlilbk megoldasi modszerei altalaban nem azonosak az alsé tagozaton alkalmazott
modszerekkel, feltehetbleg ez a probléma forrasa.

Ennek szemléltetésére bemutatok egy negyedik osztalyos esettanulmanyt, amelyben
a szlil6k segiteni probaltak a gyermekiiknek a hazi feladatként feladott nyitott mondat
megoldasaban. A sziil6k — beszamolbjuk alapjan — teljes kudarcként élték meg ezt a
szituaciot, ezért tanacsot kértek abban, hogyan tudnanak a késébbiekben segiteni a
gyermekiknek.

Kulcsszavak: nyitott mondatok, egyenletek, fogikai fliggvények, altalanos iskola,
probalgatas

A nyitott mondat a logikai fuggvény1 also tagozatos elnevezése, mellyel tobbnyire
egyenletek, egyenlétlenségek formajaban talalkozunk az 1—4. osztalyban. Természe-
tesen a nyitott mondat altalanosabb fogalom, mint az egyenlet, egyenlétlenség, gon-
doljunk példaul a ,0 osztdja a 36-nak.” tipusu nyitott mondatokra. Az egyenlet, egyen-
I6tlenség elnevezések helyett alsd tagozaton a nyitott mondatok kifejezést hasznaljuk,
felsé tagozaton tériink at az egyenlet, egyenlétlenség elnevezésekre. A nyitott monda-
tok megoldasa soran a nyitott mondatokat igazza tev6 elemeket keressuk, amelyek az
un. igazsaghalmazt, a megoldasok halmazat alkotjak. Als6 tagozaton az egyvaltozos
egyenletek, egyenlétlenségek értelmezési tartomanya (alaphalmaza) a természetes
szamok halmaza, illetve annak barmilyen részhalmaza lehet. Mivel a megoldasok hal-
maza az alaphalmaz részhalmaza, igy tortszam, illetve negativ szam nem szerepelhet
a megoldasok kozott.
A nyitott mondatok als6 tagozatos tanitasanak célja a fogalom kialakitasan tul
a tanuldk itéléképességének, valamint szamolasi készségének fejlesztése, tovabba
fontos szerepet jatszanak a modellalkotas teriletén, a szoveges feladatok megolda-
saban, illetve a szabalyjatékok szabalyanak leirasaban.
A nyitott mondatok megoldasa als6 tagozaton tobbféle modszerrel torténhet, igy

az egyvaltozos egyenleteket megoldhatjuk:

* prébalgatassal,

» tervszer( probalgatassal (,tul kicsi — tul nagy” médszer),

* miveletek kozotti kapcsolat alapjan,

+ kovetkeztetéssel, az eltérés valtozasanak megfigyelésével,

* szakaszos rajz segitségével.

" A logikai figgvény egy adott ,nyitott”, — azaz csak az ,allitmanyt” tartalmazd, nem ,teljes” — mondat szerint
minden egyes behelyettesitett ,alanyhoz” hozzarendeli az ,igaz” vagy a ,hamis” logikai értéket. A széba johetd
alanyok alkotjak az un. alaphalmazt. A megoldast az alaphalmaz azon elemeinek dsszessége adja, amelyekhez
az ,igaz” érték tartozik.
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A probalgatas a szamok egymas utani behelyettesitésével kapott allitasok logikai
értékének (igaz vagy hamis) meghatarozasat jelenti.

A probalgatasnak magasabb szintl(i formaja a tervszerii probalgatas. A tervszeri
jelz6 arra utal, hogy itt mar mérlegelink, mit érdemes kiprébalni, megjelenik egyfajta
tudatossag a véletlenszeri prébalgatassal szemben. A médszer alkalmazasaval foko-
zatosan jutunk el a nyitott mondat megoldasahoz. Altalanos iskola 3—4. osztalyaban ez
a leggyakrabban alkalmazott modszer.

Az egy mlveletet tartalmazo nyitott mondatokat megoldhatjuk a miveletek kozotti
kapcsolatok alapjan, mely esetekben egy alkalmas muvelettel szamitjuk ki a megol-
dast. Ennek a mddszernek az alkalmazasat szamos probalgatassal, illetve tervszeri
prébalgatassal torténé nyitott mondat megoldasa el6zi meg.

Nézzunk erre egy masodik osztalyos példat! A kovetkez6 egymiiveletes nyitott
mondat megoldasat keressik: ¢ — 27 = 35. A probléma szébeli megfogalmazasa meg-
konnyitheti a megoldast, ezért fogalmaztassuk meg a gyerekekkel, hogy azt a szamot
keressuk, amelyikbdl ha 27-et kivonunk, 35-6t kapunk. Ha kiprobaljak példaul a 30-at,
eészrevehetik, hogy igy tul kicsi a kulonbség. A kulonbség novelését ugy érhetjuk el,
hogy a valtozo helyére nagyobb szamot helyettesitiink be. Ha behelyettesitik példaul
a 90-et, akkor tul nagy lesz a kulonbség, ezért ennél kisebb szamot kell keresnunk.
Tegyuk fel, hogy behelyettesitik példaul a 60-at, akkor a kilénbség 33 lesz. Innen mar
konnyen adodik a 62 mint megoldas. Kell6 szamu ilyen tipusu nyitott mondat pro-
balgatassal, illetve tervszer( prébalgatassal torténé megoldasaval megszerezhetik a
tanuldk azt a tapasztalatot, hogy a hianyzo kisebbitend6hoz eljuthatunk ugy is, hogy
a kulonbséget éppen a kivonanddval noveljuk, azaz a kulonbség és a kivonandd 0sz-
szeadasaval. Hangsulyozzuk, hogy ez nem a mérlegelv alkalmazasat jelenti, ugyanis
nem arrol van szo, hogy mindkét oldalt egyenléen valtoztattuk, azaz mindkét oldalhoz
hozzaadtunk 27-et.

Ha a szul6 otthon ugy probal segiteni a gyerekének egy ilyen jellegl nyitott mon-
dat megoldasaban, miszerint magyarazat nélkul kozli, hogy itt a 35-ho6z hozza kell adni
a 27-et, akkor 6 a mérlegelv alkalmazasan keresztul teszi azt. A mérlegelvet azonban
— mint az egyenletek altalanos megoldasi modszerét — alsé tagozaton még nem ta-
nitjuk. Ennek, valamint a lebonfogatas modszerének targyalasara csak 6. osztalyban
kerll sor. A lebontogatas el6készitésével matematika-szakkordn, vagy differencialt
foglalkoztatas keretében azonban mar foglalkozhatunk.

Az egyenlétlenségek megoldasa als6 tagozaton probalgatassal vagy tervszeri
probalgatassal (3—-4. osztalyban) torténhet. A tervszeri probalgatasnal elészor a leg-
nagyobb j6 és a legkisebb j6 megoldast2 kerestetjuk a tanulokkal, a kozbulsé sza-
mokat — a megfelel§ tapasztalatok megszerzése utan — mar behelyettesités nélkiil,
egyszerlen a megoldasok kdzeé soroljak.

A két- vagy haromvaltozos nyitott mondatok megoldasi moédszere szintén a pro-
balgatas.

A nyitott mondatok (egyenletek, egyenlétlenségek) tanitasa soran gyakran ta-
pasztalhatjak a tanitdk, hogy a kisiskolasoknak — elsésorban a hazi feladatok megol-
dasaban — nyujtott szuléi segitség visszalépést okozhat a mar elért eredményekben.
A szul6k megoldasi modszerei tobbnyire nem azonosak az alsé tagozaton alkalmazott
modszerekkel, feltehetbleg ez a probléma forrasa.

2 |tt a ,megoldas” szét abban az értelemben hasznaljuk, amit mondhatnank ,egy j6” szamnak (egy gyoknek).
Tehat a legkisebb, illetve legnagyobb jé szamrdl, a legkisebb, illetve legnagyobb igazza tevé szamrol van szo.
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Ennek szemléltetésére bemutatok egy negyedik osztalyos esettanulmanyt,
amelyben a szul6k segiteni probaltak a gyermekuiknek a hazi feladatként feladott nyi-
tott mondat megoldasaban.

Réka:
Anya:
Réka:

Anya:
Réka:
Anya:
Réka:
Anya:

Réka:
Anya:

Réka:
Anya:

Réka:
Anya:
Réka:
Anya:
Réka:

Anya, apaval csinaltam tegnap a leckémet, és nem volt j6. Nem is értem.

Mit nem értesz? Mutasd!

Matek.

Otszaztizenegy nagyobb, mint valamennyibél 6tven.

511 > o-50 (Sokszinl matematika Szamoldéflzet 4, 10/1. feladat)

Mi itt a kérdés?

Mennyibdl kell kivonni 50-et, hogy az eredmény kisebb legyen 511-nél. Ugye?
Uhiim. Es ezt hogy kell megoldani?

Masoljuk le egy lapra! En csak ugy tudom megcsinalni, ahogy mi tanultuk. Ki-
nosan tgyeltem, hogy ki ne ejtsem az egyenlet szot: egyrészt, mert meg nem
tanultak, masrészt, mert ez épp egy egyenlétlenség. Gyorsan irtam:

511 > o-50

irjuk le forditva, mert gy egyszer{ibb!

0-50 < 511

Ez ugyanazt jelenti, igaz?

Uhdm.

Arra kell térekedni, hogy a ,valamennyi” egyedil maradjon az egyik oldalon,

mert az a kérdés. Most nekunk utban van a minusz 6tven. Ami az egyik olda
lon minusz, azt pluszként lehet atvinni a masik oldalra, pont az ellenkez6
mavelettel. Rajéttem, hogy nem minusznak és plusznak mondjak, ezert javitot
tam: A kivonasbol dsszeadas lesz, az 6sszeadasbdl kivonas a masik oldalon.
Nézd!

0-50 <511 /450

o <511+50

0 < 561

De anya, mi ezt nem igy tanultuk. En ezt nem is értem. Réka mar sirt.

Hat itt az 561-nél kisebb szamok lesznek a j6 megoldasok.

A flzetbe forditva ird le: 561>0, mert emlékszel, egyszer megforditottuk.
560, 559, 558, ..., 0 —irta ala sirva.

Csak az egész szamokat tanultatok?

Mindig igy irjuk a megoldast.

Nullaig?

Uhdm.

Hasonldan oldottak meg a kdvetkezbt nyitott mondatot is:
n+100 2409 /-100

0 2409-100

o =309

Az édesanya — latva gyermekik kétségbeesését, sirasat a hazi feladat megolda-
sa soran — megkeresett €s elmesélte, hogy teljes kudarcként élte meg ezt a szituaciot,
majd megkérdezte, hogy hogyan kellett volna megoldani ezt a nyitott mondatot, illetve
hogyan tudnanak a késébbiekben segiteni a gyermekuknek.

Az édesanya kovetkez6 mondatait érdemes részletesen elemezni: ,Arra kell t6-
rekedni, hogy a ,valamennyi” egyedul maradjon az egyik oldalon, mert az a kérdes.
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Most nekiink dtban van a minusz 6tven. Ami az egyik oldalon minusz, azt pluszkéent
lehet atvinni a masik oldalra, pont az ellenkezé mdiivelettel. A kivonasbol 6sszeadas
lesz, az 6sszeadasbol kivonas a masik oldalon.”

Rékanak ezek a mondatok valoszinlleg teljesen értelmetlennek tlintek. A kovet-
kez6 kérdések kavaroghattak a fejében: Mit jelent az, hogy a ,valamennyi” egyeddl
maradjon? Mit jelent az, hogy pluszként at lehet vinni a masik oldalra? Hogyan lesz a
kivonasbol 6sszeadas, amikor 6 csak kivonast lat a nyitott mondatban? Réka egy sor
ertelmetlen szaballyal talalta magat szemben a szul6i instrukciokban, hiszen 6 eddig a
tanitéjatol — feltehetéleg — a tervszer( probalgatas modszerét latta. Meg kellett oldania
egy nyitott mondatot ugy, hogy a valamennyi egyedul maradjon, atvinni a minusz 50-et
pluszként a masik oldalra.

Richard R. Skemp matematikus-pszicholégus az ilyesfajta utasitasokat az ér-
telem sorozatos megsértésének nevezi: ,Ha valaki megprobal megeérteni valamit, ez
dolgokat k6zdl, akkor a befogadd megprobalja szkémait az értelmetlenséghez asszi-
milalni. Ez pedig egyeneértekli e szkemak lerombolasaval, ami a testi sértés szellemi
megfeleléje” (Skemp, 1975. 56. 0.).

Réka elsirta magat, mert nem volt képes értelmet talalni abban, amit az édes-
anyja nyujtott a szamara, de nem ismerte fel, hogy a hibat nem 6 kovette el, hanem
a szul6, még ha csupan tudatlansagbdl is. Az elhangzott parbeszedbdl egyértelmien
kiderul, hogy a szul6é megoldasi modszerként a mérlegelvet alkalmazta, mert ugy tudja
megcsinalni, ahogy tanulta. Ez azonban a kislanya szamara ismeretlen mdodszer, ezért
nem egyeztethetd 6ssze sajat értelmével. Az édesanyaval folytatott beszélgetés soran
igyekeztem atadni a tervszer( probalgatas modszerének lényegét, egyuttal ramutatni
arra, hogy a mérlegelv nem a 4. osztalyos gyermekeknek megfelel6 modszer, ezért
nem jutottak 6k sem egyrél a kettére. Néhany példan keresztul bemutattam neki, ho-
gyan oldhatunk meg nyitott mondatokat ezzel a mddszerrel. Két-harom héttel késébb
hasonlo problémaval fordult Réka édesanyjahoz.

Réka: Anya, tudsz segiteni a nyitott mondatos feladatnal? Az a feladat, hogy egy
szambol elvettem 5800-at, a kulonbség 3900-nal kisebb lett, és ezt leirom egy
nyitott mondatba.

A-5800 < 3900 (Sokszinl matematika Szamoldéflzet 4, 38/2. feladat)
Es akkor most nem tudom, hogy ezt hogyan kellene kiszamolnom.

Anya: Van egy tipped ra?

Réka: Ugy, hogy a 3900-at ki kell vonni az 5800-bol?

Anya: Lehet, hogy az is jo, de probaljuk meg talalgatassal. J6? Keresslink egy sza
mot, és arra probaljuk ki! Itt ilyen ezres meg szazas nagysagrend van. Tehat
akkor?

Réka: Nyolcezer valamennyi.

Anya: 8000-rel probaljuk meg!

Réka: 8000-bél 5800 az 2200.

Anya: Tehat a 8000 esetén tényleg...

Réka: ...kisebb.

Anya: Kisebb lett a kulonbség, ...

Réka: ..., mint 3900.

Anya: lgen. Akkor most prébaljunk ki egy masikat!

Réka: Mondjuk a 7000-et, nem, inkabb a 8900-at.

Anya: Jo, prébaljuk ki a 8900-at!
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Réka: 8900-bdl 5800 az egyenl6 3100.

Anya: Tehat még j6 a 8900 is.

Réka: lgen.

Anya: Az el6bb prébaltuk a 8000-et, most a 8900-at. Akkor még folfelé vagy lefelé
érdemes probalkozni?

Réka: Még folfelé. Es ha mondjuk, azt nézem, hogy a 8900-hoz adok 100-at, az 9000
lesz, akkor a kulonbség 3200 lesz. Ha még a 9000-hez hozzaadok ...

Anya: Na, hany szazat?

Réka: 700-at meg.

Anya: lgen.

Réka: Az mar nem jo.

Anya: Probaljuk ki vele!

Réka: 9700-bdl 5000, az 4700, 4700-bdl 800 egyenld 3900.

Anya: lgen, tehat akkor...

Réka: A 9700 mar nem jo. Attdl kisebbek jok neklink ugye?

Anya: lgen.

Réka: Ezt leirom. Valamennyi egyenl6, nem, kettéspont.

Anya: Miért kettéspontot teszel?

Réka: igy szoktuk, és utana felsoroljuk.

Anya: Melyik az elsé j6 szam?

Réka: 9699, utana a 9698, a 9697, és pont, pont, pont 0-ig.

Anya: A 0-ig?

Réka: Igen, mert a minuszokat még nem tanultuk igazan.

Anya: Akkor igy jo.

Latvanyos fejlédés figyelhetd meg a szul6i kérdéskulturaban, a szaknyelvi pon-
tatlansagok ellenére. A mérlegelv korabbi alkalmazasa azonban hagyott némi nyomot
a kislanyban, ezért akart helytelenul az 5800-bol 3900-at kivonni.

Réka és anyukaja figyelmét — ahogy az el6z6 feladatban is — elkerllte az a tény,
hogy ha 5800-nal kisebb szamot helyettesitink be, akkor a kivonas miuveletét — leg-
alabbis als6 tagozaton — nem tudjak elvégezni, mert pl. 5000-bdl nem tudnak 5800-at
elvenni. A kisiskolasok nem tudjak meghatarozni a kulonbséget abban az esetben, ha
egy természetes szambdl egy nala nagyobb természetes szamot kell kivonni. Eppen
ezeért a legkisebb j6 szam az 5800, és nem a 0.

A kiindul6 kérdésunkre visszatérve, ugy valaszolhatunk, hogy természetesen
segitsen a szulé a nyitott mondatok (egyenletek, egyenlétlenségek) megoldasaban,
amennyiben a gyermeke igényli, de — amint lathattuk a fenti példakban — egyaltalan
nem mindegy, hogy hogyan teszi. Nem mérlegelvvel. igy célszerii lenne sziiléi érte-
kezlet keretében bemutatni a 6—-10 éves gyerekek életkori sajatossagainak megfeleld
prébalgatas, illetve tervszer( probalgatas moddszerét, hogy alkalmas moddszerekkel
segithessenek a gyermekeiknek, amennyiben szukséges.

A kisiskolasoknak megfeleld matematikai nyelvezetre, szbhasznalatra is mutat-
hatunk példakat, mert a nyelv a tanulas fontos része. A szakszer(i, modszertanilag
kifogastalan tanitast természetesen csak a tanitoktél varjuk el, de a szuléket annyiban
segitenunk kell, hogy a gyermekek gondolkodasanak fejlédését elére, és ne visszafelé
mozditsak, zlrzavart okozva ezzel a gyerek gondolati vilagaban.

Zarasként Szendrei Julianna gondolatait idézem: ,,A dolgok értelmének feltarasa-
hoz vitak, beszélgetések, a tanulok k6z6s munkaja sziikséges. Ezek egylittese ered-
meényezheti azt, hogy valakinek az osztalyaban sokan értik a matematikat.”
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